

BAJAI ÚJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4.
Telefonszám: 48.

Bácsmezei és délpestmezei érdekű politika napilap.

Főelőszerkesztő:
VITTA FEHÉRVÁRY DEZSÓ.

Előfizetés egy hónapra 30000 K.

Egyes példányszám ára 1500 K.

Megjelenik hetköznaponként délután 12 órakor.

A koncert karmestere.

Mindenki ismeri őt, Vázsonyi Vilmost, a koncert karmesterét. A szélső bal zenében élők sugóját, a támadások és taktikai előnyömlések spiritus-rectorát, aki ott ül a nemzetgyűlésen a baloldali radikális polgárok és szocialisták mögött az utolsó padban és integet, hunyorgat, félhalkan kiejtett vezényszavakkal irányítja a turbulencia táborát, aki a legutóbbi napokban a frankhamisházi bűncselekmény politikai viharanyaggal való kiszélesítésében odáig ment el, hogy követelvéi, futárjaival már a többségi sorokban is belé akarja azt a léket veretni, amelyről feltételezte, hogy szétfeszíti az egységspárt szilárd sziklagátját. Ő intonál, ő biztatna ha sikerülne a folyosón az ellenzék, a kormánytámogató csoportok, sőt a kormányzópárt egyes tagjait, akiket a véletlen egy-egy képviselőtársi udvariasság erejéig a koncertmester közelébe sodor, hogy forduljanak szembe a miniszterelnökekkel, hagyják feképni, ő szítja szét a válsághíreket, érdeklődik kombinációs listák után, s magában elégedetten dönyög, mintha biznék, hogy megegyeszen neki is felvirrad.

A politikai intrikusoknak Vázsonyi abból a fajtából való, aki a nyíltszíni ostromba vádaskodás, valótlanságok feidobása helyett inkább humorizáló formában az orvátámadást kedveli. E művészkedése tetőfokára jutott a parlamenti bizottság küldetése előtt szemelláthatólag rendezett nagy felkészülésben, s a bizottság működése óta annak a nyugtalanító hangulatnak szitájában, amelytől elvtársai a helyzet felborítását várták.

Jogos az aggodalom, hogy Vázsonyiék forradalom izú és bombasztó mesterkedése nagy vissza hatással lesz az utóbbi időkben kisé nyugvóponttra juttatott és ép Bethlen konszolidációs, megértést hirdető munkájának hatása alatt társadalmi lehiggadásra vezetett felekezeti türelemre. Vázsonyiék eszközei, támadásaiknak világnézeti háttere, a keresztény szellemű nemzeti kibontakozást mindenáron szegyenbe mártani akaró széndéka valósággal provokálják

az antiszemitizmust, melyet semmi sem erősíthet meg országsszerte inkább, mint a koncertmesterek csatlósainak és elvbarátainak taj-

téző hadakozása a nemzet ujjáépítését végbevivő Bethlen kormány ellen.

Kilencezer hold föld viz alatt a megszállott Bácskában.

Ármentesítő Társulatokba tömörülnek a vízmentí fa'vak.

A Délvidéknek egyik igen szomorú jelensége az, hogy a Ferenc (Pelai) és a Ferenc József (Alexard) csatornák a csillipek elzárása miatt kiöntöttek és így a két csatorna mellett fekvő községeknek addig több mint 6 ezer holdja került víz alá. Ugyancsak kiöntöttek a Mosztonga és a Prekobara nevezetű folyók is, amelyek vízszint 3 ezer holdnál több szántóföldet árasztottak el, sőt egyes községekbe is behatoltak, Bács és Kolténybe

és ott sok házat döntöttek fel. A vízmentí falvakat gyűlésre hívták össze Petrovára és Verbáczra, ahol elhatározták, hogy a községek ármentesítő társulatokba tömörülnek és megkezdik a vizek lecsapolását. Különösen a rendezetlen Mosztonga és Prekobara folyók mellett lakó községek, akik a legtöbbet szenvedték, tartották szükségesnek a mo-csarak lecsapolását. Ebben a tekintetben a kormány is ígéretet tett az anyagi támogatásra.

Bajai cigányasszony hipnotizálta a bácsbokodi Mándityét.

Gyilkolni tudtam volna a kényszerítő hatama hatása alatt. Mándityék megszabadultak a „varázslattól”.

A legutolsó lapszámunkban a bácsbokodi kuruzslás esetéről egy egy hosszabb tudósítást közöltünk, melyből azonban a helyszűke miatt néhány érdekes részt nem irhattunk meg.

Ugyanis a szerencsétlen asszony, Mándityé teljesen megtörve könyvek között mondotta el többek között azt, hogy a „Mári néni” rendelkezéseinek nem mert, nem tudott egyetlen esetben sem szembe szállni.

— Éreztem, hogy valami különös kényszer készlet minden akaratának kivételére.

Ugy éreztem olyankor, mikor pénzt kért tőlem, hogy gyilkolni is képes lennék a pénz előteremtésére. Ha pedig sikerült előteremenem, valami úgy kényszerített, hogy még gyalog is képes lettem volna neki nduini, hogy elvigyem hozzá Bajára — mondotta Mándityé az őt faggató Franczi György járási rendőr felügyelőnek.

A „Mári néni” varázslatának egyik aktusa volt az is amidőn Mándityék elbeszélése szerint az

egyik éjjelre egy köcsögöt tétetett az ágy alá velük.

— Ne nyuljanak hozzá — mondotta a cigányasszony — reggelre annyi arany lesz benne, hogy mindent amit a főkirályhoz küldöttek teljes egészében visszakapják. Mándityék persze kíváncsiskodva, szorongva nézték meg a köcsögöt meg az éjj folyamán és keservesen elámulva látták azt, hogy tele van kavicssal arany helyett.

Mándityék különben a rendőri nyomozás után másnap családostól templomba mentek, gyóntak, áldoztak, s a szerencsétlenek templomból hazamenet, midőn Franczi járási rendőrfelügyelővel találkoztak, elhalmozták hálálkodásaikkal, köszönték neki, hogy megszabadította őket a cigányasszonytól. Valósággal megváltottak látszott ez a familia.

A Mári néni férje, amint utólag sikerült megtudnunk csak rövid ideig játszott a Dankó bandában mint nagybőgős. A banda jelen-

legi bőgőse Lakaos Horváth János, jelenleg lókupeckedéssel foglalkozik.

Liceális előadás a gimnáziumban a föld rengésről vetített képekkel.

A cseppfolyós levegőről szóló előadás elmarad.

Lapzártakor értesültünk, hogy a cseppfolyós levegőről hirdetett előadás anyagihiány miatt elmarad, illetve helyette a földrengésről lesz szó vetített képekkel.

Cseplár Konrád fáradságot nem ismerve járt az anyag beszerzése után, de olyan előre nem látható akadályok merültek fel, melyek előadásának megtartását lehetlenné tették. Így azután a földrengésről fog előadást tartani vetített képekkel.

Rádió-hírek.

Bukarest. — A szenatus uj elnökevé Miculescu szenátort választották meg.

Bukarest. — A bukaresti egyetemen zsidóellenes tüntetés volt két zsidó férfi és nő hallgatót bántalmaztak s az egyetemről kilökték.

Budapest. — Perényi Zsigmond báró közzétette Bethlen István gróf miniszterelnök és közte felmerült levelezést, melyről azt mondja, hogy eddig azért nem publikálta mert erre felhatalmazást nem kapott és előbb a parlamenti bizottság előtt akarta a leveleket bemutatni.

Budapest. — A kormány tagjai gróf Bethlen István miniszterelnök elnöklése mellett miniszteri tanácskozást tartottak, melyen a folyó ügyeket tárgyalták.

A szociális Misszió társulat február 9-én d. u. 5 órakor teadélután tart a Nemzeti Kaszinó helyiségeiben. A kedves és értékes műsort, melyre most készült a Szociális Misszió Társulat, tombolajáték követ. Egy teajegy ára tombolajegyvel együtt 15.000 K.

RÁDIÓT egy éves garanciával legolcsóbban szerel

LÁZÁR SÁMUEL cég (Központival szemben.)

Telefon: 272.

Díjtalan költségvetés bemutatás.

Telefon 272

Vojnics Ferenc dr. polgármestert választották meg a hajai HADRÓA. elnökének.

A rokkantak viharos közgyűlése

Vitéz Csécsi Nagy Imre altábornagy, a Hadróa. országos elnöke jelenlétében, annak elnöklésével folyt le a keddi rokkantgyűlés. A délután 3 órakor kezdődő közgyűlésen az elnöki megnyitó és a útkári jelentés felolvasása után Elek Vince éleshangu kritika tárgyává tette az egyesület tisztikarának működését. Szerinte a tisztikar eltért működésében az alapszabályok adta működési kerettől, az egyesület életébe felekezeti és politikai ellentéteket támasztott felekezeti és politikai működésével. Erősen kritizálta Lo-

vászy Dezső elnök és az alelnök Pongó Lajos magatartását.

Ujvári mint ellenőr éleshangu kritika tárgyává tette a pénzügyelést. Az éleshangu támadásra Pongó alelnök személyeskedéssel válaszolt. Az allandóan erősödő viharos hangulat közepette a régi tisztikar lemondott. A korelnök vitéz Csécsi Nagy Imre altábornagy elnöklésével aztán új tisztikart választott a közgyűlés, ismételen nem kis vihar közepette. Ugyanis egy frakció R. dr. Istvánt akarta elnöknek, de a többség a polgármester elnököt választása mellett döntött.

Válságban a kisantant.

Még mindig bizonytalan a kisantant konferenciájának időpontja. — A kisantant rendőrfőnökeinek konferenciája. — A balkáni paktum ügye.

A Kisantant konferenciájának időpontja a jugoszláv sajtó híradása szerint még mindig bizonytalan. Sőt most már egyenesen arról írnak, hogy a Kisantant válsága tagadhatatlan. Románia ugyanis tiltakozik az ellen, hogy a szovjet elismerés egyáltalán szóba kerüljön. Ezzel a lépésével elérte azt, hogy ma az orosz kérdéssel szemben teljesen izoláltan áll. Lengyelország ugyanis a szovjettel élénk kontaktusba került s így ez a szövetség felbomlott. Csehország pedig az elismerés mellett foglalt állást s ezzel szemben Jugoszláviának nincsen semmi oka, hogy az orosz néphez ne közeledjen. Ilyenformán a Kisantantnak a léte igen kérdésessé vá t.

Másoldalról viszont Bukarestben egy másirányú Kisantantkonferenciát terveznek, amelyet t. i. a Kisantant

rendőrfőnökei jelennének meg és megbeszélnek azokat a módokat, amelyek alkalmasak volnának arra, hogy közös erővel építsenek ki egy munkaprogramot a külföldi Kisantant-ellenes propaganda közös erővel való elhárítására. Természetes hogy ez az intézkedés elsősorban Magyarország ellen irányul.

Sok szó esik továbbá egy balkáni paktum szükséges voltáról is. Ezt az eszmét láthatólag Franciaország favorizálja. Bár Jugoszláviának kedvére való ez a paktum, mert remélik, hogy általa a Cseh-szlovák külpolitikával szemben övé lenne a vezetés, de előzőleg a szomszédos államoktól garanciát kér a paktum betartására. Különösen bizalmatlan Bulgáriával és Görögországgal szemben. De Olaszország ellenszenvével is számítanak egy ilyen

paktum megkötésénél. Szó van arról, hogy február 10-én Temesváron tárgyalják meg de az egyes lapok szerint nem megbízható időpont.

— Mindenkinnek hitelesíteni kell mérlegét. Baja városában az idős szakos mértekhitelesítést f. évi február hó 8-tól március 16 ig tartják meg a városi horodjelző hivatal Patak utca 4. számú hivatalos helyiségében. A városi tanács felhívja ezúttal a mérteket és mérőeszközök használatos iparosokat, kereskedőket és gazdálkodókat, hogy az 1907. évi V. t. c. 16. szakasza értelmében mérlegeiknek és mérőeszközeiknek első illetve időszakos hitelesítéséről gondoskodják. Az időszakos hitelesítésben való részvétel törvényes kötelesség, melynek elmulasztását az 1907. évi V. t. c. 32. és 33. §-ai szerint szigorúan büntetik. Az időszakos hitelesítésre bemutatandó mértekek és mérőeszközök tisztán, portól és rozsdától mentesen, jó állapotban mutatandók be.

A MFTR szállítási üzemi teherautó forgalom Budapest állomásról Baja állomásra megnyitott. Alkalmi járatokkal egyenlőre csak Budapestről Bajára szállíthat a közönség árut 300 kg. súlyig darabonként. Az első hajó Budapestről hétfőn indul Bajára.

— Mezőgazdasági munkarendeletet adott ki a földmivelésügyi miniszter. A rendelet az aratási és cséplési munkák rendjének biztosítása céljából utasítja a hatóságokat, hogy a munkaadók elsősorban helybeli és hivatásos földmunkásokat szerződtesselek s ha ilyenek kellő számban nem volnának, akkor elsősorban a járárról, aztán a megye területéről vegyék föl a munkásokat.

Bérbeadó üzlethelyiségek

Forgalmas helyen, kisebb-nagyobb üzlethelyiségeket és egy fu orraktárnak is alkalmas raktárhelyiséget **azonnal kiadó.** Bővebbet dr. Major József ügyvéd irodájában, Budapesti ut.

Pótolhatatlan nagy veszteségtől lesújtva, de az Ur szent akaratában megnyugodva, fájó lmas szívvel tudatjuk, hogy a forrón szeretett, apa, testvér, nagypapa, após és sózón

Versényi Zsigmond

nyug. m. kir. állategészségügyi felügyelő

folyó évi február hó 6 án reggel 5 órakor, életének 61-ik évében hosszú szenvedés után visszaadta lelkét Teremtőjének.

A megboldogult drága halottunk hült tetemét f. hó 7-én délután 3 órakor fogjuk a Szent Antal ucca 85. számú gyászházból a református sirkertbe örök nyugó helyére kísérni. Baja, 1926. február hó 6 án.

Nyugodjon békével!

dr. Versényi Jenő
Versényi László
Vitzthum Károlyné
szül. Versényi Ilus
gyermekai.

dr. Versényi Jenőné
ezül. dr. Cseor Andrea
Vitzthum Károly
menye és veje.

Versényi Jenőke
Vitzthum Iouka
unokái.

Allandóan választékos raktár és olcsó árak

TELEFON
70.

fűszer, csemege, főzelékkonzerv, gyümölcskonzerv, déligyümölcs, rövid és divat árukból

Özv. HENERÁRY ANTALNÉ és FIA cégnél

a Zirci Rendház mellett. — Rum, orosztea, likör és cukorka különlegességek kaphatók.

TELEFON
70.

Hova lett a városi mérleg?

Valamikor, az igazi béke boldogabb napjaiban, egy igen tödvös rendeletet léptetett életbe a város, mely híven és közmegegyezésre szolgálta a polgárság érdekeit.

Volt ugyan is a városnak egy hitelesített mérlege, melyet minden hetipiac térre, mellé rendeltek egy városi hajdút, aki csekély díjazás ellenében lemérte bárkinék a kisebb vagy nagyobb tételekben vásárolt gabonát, babot, burgonyát, stb. Ez a közbecsületben álló intézmény még a háborús évekkorait is üzemben volt egy ideig, azután hogy miért, mi okból szüntették be, azt nem tudom, bár szükségessége azóta is fenn áll, sőt egyenesen a polgárság érzi kárát a beszüntetett intézménynek, még érthető benne a dolog, a város részéről, ha egy ilyen mérleg beszerzése, vagy karbantartása olyan összegeket emésztene fel, ami egyáltalán nem állna arányban az elérhető bevétellel. De hát előre szó sem lehet, sőt ezáltal egy nem megvetendő kereset forráshoz jut a város, még pedig olyan keresetforráshoz, amit szívesen fizet a város mindazon polgára, aki ezt az intézményt adott alkalommal igénybe veszi.

Manapság már közszokássá vált, hogy a termelő odahaza leméri a zsákokba, mert gabonát, burgonyát, babot stb., hogy így könnyebben tudhasson portékáján. Az a szegényebb sorsú iparos,

vagy fuvaros, aki itt szerzi be heti szükségletét, megveszi és megfizeti a termelő által kimutatott súly szerinti mennyiséget, de sajnos, nincs módjában meggyőződni arról, hogy a bevallott súly megfelel-e a valóságnak. Már pedig tapasztalattól tudom, hogy száz vétel közül, kilencven vetélél többet fizet a termelőnek zsákonként egy-két kilogrammal, mint a valódi súlyért ami járna. Csak a minap volt egy konkrét esetem, amikor az utánmérélegelésnél nem kevesebb mint öt kg. különbözetet illetve hiányt volt, egy métermáza burgonya vételénél. Ennekem módomban volt lemérni a burgonyát, így nem fizettem rá a vételre, de ekkor ugyan arról a kocsirol vett és nem mérte utána a súlyt, bizony mind megkárosodott a hamis súly bevalláson. Ha felelősségre vonja az ember az előadót, rendszerint avval védekezik, hogy akkor bizonyosan rossz a mérleg, mert ő lelkiismeretesen lemérte.

Hogy az ilyen káros következményektől a szegénysorsú polgárság meg legyen óva, állítson a város ismét egy mérleget a piacra, ami által egyszerre meg fog szűnni a mostani vizsás állapot.

K. V.

— **Katonai istentisztelet az ev. templomban.** A helybeli evangélikus templomban vasárnap, a hó 7 én hat órai Hubay Bertalan pécsi ref. tábortól főlelkész katonai istentiszteletet tart. Az isteni tisztelet d. e. háromnegyed 10 órakor kezdődik.

HIREK.

— **Gyász a bajai ferencendi zárdában.** Gyász közölt Szent Ferenc rendjének bajai zárdájában. A szerzet egyik szorgalmas fiatal tagja Fr. Gallert hunyt el. A szerény, csendes szerzetest már évek óta súlyos tüdőbetegség sorvasztotta és hosszú szenvedés után szőlította magához az Ur. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz.

— **A Kat. Legényegylet zártkörű táncestélye.** A bajai római kat. Legényegylet 1926. évi február hó 7 ik napján az Ipartestület dísztermében színelőadással egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. Színpadra kerül a „Pacsirta.” Énekes vigjáték 3 felvonásban. Irta: Martos Ferenc. Zenéjét szerezte: Lehár Ferenc. Szerepelnek benne Király István, Ludányi Ilonka, Kovalcsik József, ifj. Rábl Béla, Vancsura Iluska, Kálmán Lajos, Rozmann Iluska, Guth Gyula, Gyulai István, ifj. Karagits Károly, Bajai János. Tánccokat betáncolták: ifj. Rábl Béla. Sugó: ifj. Kocskás János. A vasárnapi előadás a Kat. Legényegylet fiatal műkedvelői gárdája fog bemutatkozni. A legkitűnőbb hangnnyaggal rendelkező szereplők a biztos sikere fogják vitni darabjukat. Ludányi Ilonka és Vancsura Iluska ma kétségtelenül a legkiválóbb fiatal műkedvelői énekesek, akiknek a Pacsirta fő női szerepeiben való bemutatkozása nagy és kedves

meglepetést hoz közönségünknek. Kovalcsik József énekszámával, Király István játékával és Rábl Béla játékával és táncszámaival hozza meg a maguk és a darab sikerét. Balépődij: Földszinti ülőhely 25 000 korona. Földszinti állóhely 15 000 korona. Karzatnyi 10 000 korona. Karzati váltott jegyek a táncra és földszintre nem jogosítanak.

— **Mértékhitelítés.** A pécsi m. kir. mértékhitelítő hivatal az 1926. évben tartandó időszakos hitelítést Baja thif. város területén az alanti csoportosítás szerint tartja meg. Febr. 9. Alkotmány, Arany és Attila uccák, febr. 10. Árpád, Bathányi és Batori uccák, febr. 11. Bem, Berényi, Bezerédi uccák és Budapesti ut, febr. 12. Buda-pesti ut, febr. 13. Bokodi, Béla király, Czirfusz Ferenc, Csillag és Damjanich uccák, febr. 15. Darázs, Deák Ferenc, Deszkás uccák és a Dunapart, febr. 16. Br. Eötvös, Erdős és Erzsébet uccák, febr. 17. Erzsébet ucca, febr. 18. Erzsébet ucca, febr. 19. Erzsébet és Farkas uccák, febr. 20. Fő, Fenés és Flórián uccák, febr. 22. Gábor, Gyalog, Gyár és Haynald uccák, Hajóállomás és Halpiac, febr. 23. Hangász, Harangláb, Hátár, Háromnyu, Hentes, Hétház és Homok uccák, febr. 24. Honvéd, Hunyadi, Jókai Mór, Kakas és Katona uccák, febr. 25. Kazinczi Klepka, Kádár, Kálmán király és Katona uccák, febr. 26. Kápolna Kereszt, Kinizsi, Korsós, Kossuth Lajos uccák és Kenderesi zug, febr. 27. Kölcsey ucca és Kültelek.

BANÁN-BEHOZATAL

**ERŐS NYUGATINDIAI BANÁN
A LEGJOBB TAPLALÉK**

BR. TELEFON: 162-85

A lelkek harmóniája.

SIPOS OLGA.

Wenedy nagyasszony kuriáján szokatlan nagy a foglalkozás. Ének zajtól hangzik minden folyosó. Cselédek futkossák az emeletek lépcsőit s míg egymás mellett haladnak el szobalányok és inasok, megsugja mindegyik a másiknak: itt van a nagyasszony két unokája, lejött Pestről a kisasszony és az ifjú. S már is kacagva, dalolva futnak tovább a munkájukra és örülnek, mert tudják, hogy az ő számukra is jelent ez valami szabadságot. A nagyasszony minden ideje ma elfoglalt s így az est jöttén elmarad az utolsó parancsok kiadása.

A nap lejjebb száll az égen, lassankint beáll az alkony s a cselédség lármája is elhal. Az ő kurián a nap bucsuzása után nagy komolyság ömlik végig. Az épület hatalmas méretei és erős oszlopsora a messze távolba hirdeti százados fennállását, nagy múltjának ragyogását. Valamikor nagy volt itt az élet, valamikor vidámságtól vizhangzott itt minden. Ma eltelve a zaj és élet, ma a

nyugalom honol e kurián. Ha a nemzetesasszony alakja meg megjelen a folyosón, akkor mintha a múltból valami egy pillanatra visszatérne, csak hogy sokkal komolyabban és sokkal szomorúbban. A nagyasszony a kuria magános lakója.

Magas, de az időtől rokkant termete hirdeti ifjúkori alakját, finom, kissé fonnyadni kezdő bőre még most is sejteti velünk múlt virágzását. A hosszú idő már beüzösztötte szép haját s szemünk megállítja rajta mindazt, mi mutatja az idő mulását.

A kis szalon égő csilárja ma mélyen bevilágít a zajtalan parkba. A természet már rég pihenni tért, csak a nagyasszony van még főt két unokájával.

Ő most nagyon boldog, neki az örömnapp, ha a két unoka lejön hozzá. Ilyenkor mosolyogni látjuk, ilyenkor sokat beszél. Örök témája a magyarok nagy múltja s minden célja az, hogy a honi érzést a két gyermek szívébe belecsejtsa. S ha látja, hogy azok figyelemmel hallgatják, ha érzi szavai hatását, akkor nem beszél többet, csak a lelkük harmonizál csendben tovább.

A dusan kárpított fotelek egyikében ülve keze az ölébe hajtott két gyermek fején pihen. Ujjai a selymes lágy fürtök közé téved s hallgatja őket. Azok pedig így beszélnek neki a nagy világi életről: — Oh nagymama, ha tudnád mily szép most élni, mily boldogság fiatalnak lenni.

Tudom, tudom — válaszol a nagyasszony — én is voltam ilyen koldog, mint ti, én is voltam fiatal. De az én koromban az ifjuság, a ragyogás, valahogy szebb, nemesebb és nagyobb volt mint a tiétek. A mi lelkünkben magyar hit élt, a szívünk magyar érzéstől dobant. Mi rajongtunk hazánkért s szerettünk mindent mi honi volt.

A régi szalonjainkban karcu magyar högyek alaja ringott s az ő finom ujjai alatt ott zugott a zongora. A mi korunkban hatalmas szalás férfiak ajkáról jött a magyar nóta s jó hangulattól perdült táncra a csengő sarkantyú. Szép volt a régi magyar szalon, vidám volt a régi magyar élet. Ma idegen a muzsika, idegen a nóta, ma meghalt a magyar tánc, most mindenki lázasan simmit jár.

A két unoka kigyulladt arccal ragyogó szemmel figyelt a nagyasszonyra. — „Volt hatása a nagyasszony szavának s van magyar szíve a két unokának“.

Margit hitvány alakja szeretettel simul a nagyasszonyhoz s szűzies tiszta tekintete könyörög: Oh nagymama, ki a múlt szép élet kimagasló alakja voltál, engedj, hogy veled maradjak ez ő kurián, hogy veled őrizzem a dicső múlt szelémét.

Ha ti itt a múlt emléket őrzitek — szól Laci az ifjú Wenedy — akkor az én utam a magyar jövő felé egyengetem. Föl fogom rázni koros álmából a beteg magyart s megmutatom nekik az új nap keltét. S ha majd nehéz munkám elfáraszt, ha ifjú lelkem csüggedni kezd, akkor hitet, erőt meríteni és pihenni idejövök haza, ti hozzátok. Elmondom majd néktek sok vívódásom s tovább álmodozunk együtt a magyar jövőről.

A kis szalonban újra csend lett. Nem beszélnek már csak a nagy csendben hallgatják egymás szíve heves zakatolását s lelkük szent békével harmonizál tovább.

Hőcipőjét 24 órán belül megjavítom!

Brokát-cipők 260.000-tól 320.000-ig.

STELLNER ZSIGMOND Baja, Vörösmarty-uca 1. szám. (Heneráry házzal szemben.)

— **Eduard Fuchs: Az újkor erkölcstörténete.** A közelmúlt nagy hézagpótló könyvek között megtaláljuk az emberiség történetével, művészetek történetével, a filozófia történetével, a zenetörténetével foglalkozó nagy műveket, azonban az a könyv, amely az emberrel, mint társadalmi lényvel foglalkozik, az hiányzik eddig. Az ember társadalmának, szokásainak és erkölcsének megvan a maga egyszerű történelme azon időponttól, amely időponttól az emberi alkotások és az emberi élet fejlődése egy kifinomult lényt alkotott. Minden idők társadalmi berendezése nyomot hagy az emberek legbensőbb életének kialakulásában. A renaissance, a nagy francia udvarok, a francia forradalom és az azt követő abszolutizmus mind átformálták az egyén erkölcsi életét, szokásait. A nagy mű megszületése előtt pár szóban ismertetni kell azt, hogy mi adta meg az eszmét a mű sajtó alá rendezéséhez. Röviden: Kerestek egy könyvet, amely a társadalmatörténettel, azaz az erkölcsök történetével foglalkozik. A választás a német eredetiben megjelent Eduard Fuchs: Illustrierte Sittengeschichte-re esett több okból. A mű eddig megjelent orosz, dán, svéd, holland és spanyol nyelven. Hogy ez a német munka milyen alapos, arra a legjobb példa lesz, ha egy pár sort írunk a szerzőjéről. Eduard Fuchs javakorabeli íróember, aki csak írásainak él. A Berlin melletti Zehlendorfban lakik, sok szép villa között az egyik legszebben. Mikor a hallba léptünk szemünkbe tűnik a sok nagy üvegszekrény, amelyekben a nyugati kerámiai alkotások mellett török, hindu, kina és japán kerámiai remeket találunk. Oszlopokon, állványokon mázsás sulyu

kinai sárkányok, buddha szobrok, fajanszból vagy bronzból. Bevezet az író többi szobájába, ahol ugyanez a látvány. A fal mellett antik butorok, amelyek nem képezik a szoba butorzatát, inkább egy gyűjtemény benyomását teszik. Feltárul egy antik nagy fiókos szekrény tartalma. Rengeteg metszet és kép, a legremekebbekből. Elmondja az író, hogy a „Karikatur der europaischer Völker“ kétkötetes műhöz 6800 ilyen metszetet és képet vásárolt és szerzett össze és ebből a két kötethez a legszebb 2000-et használta fel. Így készültnek nála a munkák. Havonta ilyen kiadása átlagban 2000—2500 aranyárka. Ily körülmények között készült a nagy „Sittengeschichte“ is. Megjelent még négy kötetben Daumier, azonkívül Gavarni metszetei is. A háromkötetes hatalmas „Kultur und Kunstdokumente“ és még ezenkívül igen sok hatalmas nagy munka. A mű fordítása rövidesen elhagyja a magyar sajtót, de olyan köntösben, hogy mindenkinek kedves olvasmánya lesz.

— **Korlátlan italmérséi engedély.** Schön Zsigmond bajai lakos korlátlan italmérséi engedélyt nyert. Az italmérséi illeték kivételése céljából forgalmáról hozzávetőlegesen szerkesztett összeírásai jegyzéket 8 napon át a városi adóügyi osztálynál közszemlére tették ki. Ezen jegyzékre vonatkozólag érdekeltek a városi tanácsnál február 8-ig benyújtandó írásbeli észrevételt adhatnak be.

— **Varródat nyit a Mansz.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének bajai csoportja háziipari tevékenységét új irányban akarja kibővíteni. A szövöttelep mellett varrótanfolyamot létesít, hogy alkalmat adjon a leányoknak a varrás megtanulására. Hogy a tanfolyam sikere biztosítható, a Mansz. háziipari szakosztálya azon kérelmmel fordul városunk asszonyaihoz, hogy úgy felső mint fehérre megrendeléseikkel a Mansz. varródatját támogatni szíveskedjenek. A varróüzem elvállal javításokat és átalakításokat is. Tanulóleányokat felvesz. Mindenemű felvilágosítással szolgál a Mansz. televezetőség, Szt. Antal-utca, szállásvárosi iskolában.

— **Jótekönyv akciók: Bátmonostori.** A Bátmonostori Hitelszövetkezet igazgatósága 1925. év karácsonyára a szegény iskolás gyermekek között tanszereket és eszközöket osztott szét. Az eredményekét az azokban részesült árva és szegény gyermekek ez uton is köszönetet mondanak. — Ifj. Heteyi István, Stark Adolf, Ármánkó János és Monostori Pál Szilveszter estélyén a Rauzsitz Sándor vendéglőjében a szegény iskolás gyermekek felruházására bál rendezett. A bál az itteni méretekhez képest kielégítő volt, de az engedélydíjak és a zeneköltség a bevétel nagy részét felémésztette. Azonban kisorsolták Monostori Pál ajándékát, egy házi

nyulat, mely cíka 200 ezer koronát eredményezett. A nyulat ifj. Heteyi István nyerte meg, aki vszajándékozta azt. Ekkor amerikai arverésen újból el lett adva s így végeredményben, mivel a vendéglősné sajátjából fizette meg az engedély költségeinek egy részét, 525 ezer korona lett a végeredmény. Ehhez öv. Goldschmied Jakabné Schön Mária 106 ezer koronát adományozott. Schön Zsigmond, községünk szülötte pedig ugyanannyival járult hozzá, mint amennyi pénz már együtt volt s így 9 darab meleg ruhadarabot bírtak beszerezni, amit azután január 31-én a római katolikus olvasóklubban osztott ki Schnellhegger Emil plébános a kör elnöke, Monostori Pál ügyvezető elnök közreműködésével. — Ugyanakkor lett kiosztva a kalocsai Érsek ur adománya is két szegény gyermek között. Öröm volt látni a nebulók szeméinek gyémántos ragyogását.

— **Mezőgazdasági Akadémia.** A Duna Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara legutóbbi választmányi ülésén Medveczky Károly, a jánosalmi járási mezőgazdasági bizottság elnöke Mezőgazdasági Akadémia létesítésére tett indítványt. A kiváló gazdasági szak tudós nagyjelentőségű indítványát tanulmányozás és érdemleges döntés végett az Országos Mezőgazdasági Kamarához továbbították.

— **A bácsalmási vásár.** Február hó 8-án, hétfőn, országos állat és kirakodó vásárt tartanak Bácsalmáson.

— **Pályázat a városi elárúsító bódék építésére versenytárgyalás.** Baja város ménöki hivatala a 15502/1925/2101 kgy.sz. határozata alapján a Baja város közönsége által létesítendő nyilvános elárúsító bódéokra 1926. évi február hó 15-én délelőtt 9 órai kezdettel zárt írásbeli versenytárgyalást tart. 1. Ajánlat csakis egységárak alapján a rendelkezésre bocsátott úrlapok kitöltésével a szövegen való változtatás nélkül az összes mun-

(-) URBANIA MOZGÓ (-)

1926. február hó 6-án, szombaton d. u. 6, este fél 9 órakor.

PETROVICH SZVETISZLÁV legújabb filmje

Amor karnevalja.

Filmregény 7 felvonásban.

A tékozló asszonyok. Erkölcscráj 7 felv.

Január hó 7-én vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

CSORTOS GYULA és BAJOR GIZI együttes felléptével

A rongyosok.

Film vigjáték 7 felvonásban.

Buster Keaton burleszkek.

Hiradó.

Ne dobjon el!

egy csikófejes fekete

CLUB

cigarettapapír borítékot sem, mert megfosztja vele magát a reményről is, hogy tévesüljön az évente több

100000 pengőt

kitevő jutalomban.

Őrizze meg és küldje be őket!

Nem sorsolás.

Jutalomkiosztás minden május és november 15-én.

Ne feledje el, hogy

Majtinszky-nál

(TÓTH KÁLMÁN SZOBORRAL SZEMBEN)

kaphat legolcsóbban

orvosi receptre jó szemüveget, francia pudert, parfümöt, szappant, kölnit, szájjvizet, kefét, tűzkövet, öngyujtót, kést, ollót, pipát, villamos zseblámpát, zsebtűkröt, borotvát, stb.

sérvkötőt, haskötőt, köldökkötőt, vattát, mull pólyát, irigátort, gummiszereket, Tetra baba kelengyét, stb.

kára tehető. 2. Ajánlattevő a végleges döntésig a várossal szemben kötelezettségben marad. 3. Ajánlatok 20.000 K-ás bélyeggel ellátva, legkésőbb a fenti időpontig a városi iktató hivatalnál 5 peccséttel lezárva sértetlen borítékban nyújtandó be. A borítékra rávezetendő a pályázó mester vagy vállalkozó neve és a pályázat tárgya. 4. Később érkező vagy utóajánlatok és módosítások figyelembe vételre nem fognak. 5. A végjárandóság a munka teljes befejezése és felülvizsgálat illetve pótfelülvizsgálat után való kifogástalan átvétel után tesz a vállalkozónak kifizetve. Részletfizetések a munka előre haladására arányában teljesítetnek. 6. A teljesítendő munkákra vonatkozó felvilágosítások naponta 12 óra között a városi mérnöki hivatalban nyerhetők.

x Hitelesíteni kell a mérlegeket, ennek eszközlésével legelőszőrűbb megbízni Krammer J. mérlegkészítőt, aki már államilag hitelesítve szállítja haza a mérlegeket és azokat már semmi féle hivatalba vinni nem kell. A mérleg tulajdonos megtakarítja az esetleges vissza utasítástól eredő károkat és a hosszúságú ácsorgást.

— Kecskemét a „Magyar” kajszi tömeges termesztése tette híressé és gazdaggá. Fajta hiteles oltványokat bármilyen mennyiségben szállít Ungváry József faiskolája Cegléd. Budapesti irodája VI., Andrásy-ut 56. Árjegyzék ingyen.

x LEGKITÜNÖBB HATÁSÚ BŐRÁPOLÓ SZEREK: Aranka arc krém 1 tégely 1 pengő. Aranka kézfinomító 1 tégely 1 pengő, Lovassy-féle epeezszippan 1 drb. 40 f. Kapható Lovassy Odön gyógyszer-tára. Baján Kicsinyben és nagyban.

Kiadótulajdonos: Vitéz Fehérvári Dez. Kiadóvartal vezetője: Smerczka János. Felelős kiadó: Kránitz István.

Budapesti előkelő hentesárgyár elsőrangú gyártmányainak forgalomba hozatalára és eladására megbízható

helyi képviselőt keres.

ki esetleg a környéket is látogatja. Referenciákkal ellátott ajánlatok elküldendők „Fixfizetés és jutalék” jellegű Rudolf Mosse hirdető irodába, Budapest, Podmaniczky utca 49.

Egy fiatal (22 éves) TISZTVISELŐ

aki 3 és fél évi irodai praxissal bír, gépirás, gyorsírás, levelezés, pénztárkönyvvezetésben és az összes irodai teendőkben jártas, megfelelő

állást keres, helyben vagy vidéken. — Cim a kiadóhivatalban.

x **Plissé és Gouwré** munkákat készítek, jótállás mellett 110 centiméter szélességig, alk. 30.000 től 60.000-ig. fodrok 10.000—20.000 ig. Stellner Zsigmondné, Vörösmarty ucca. Grauaug haz.

Kényszerkölesön kötvényeit küldje be ajánlott levélben legmagasabb tőzsdei áron azonnal kifizetem. **hairalékos befizetéseket** is adóhivatalnál teljesíték, **cheque lapjait** megveszem. — **Mindenemű felvilágosítás** díjmentes.

Barna Lipót bankár
V. Nádor-u. 26 Tőzsdével szemben
Telefon 13 16, 190 36, 56 34.

Mansz. varroda.

A Mansz. szövőtelepét **varrodával** bővíti ki. Elvállal mindennemű **felső, fehérreba** megrendelést és **átalakítást**. Kérjék a magyar eszszonyok vállalkozásának **pártolását**.

Tanuló leányokat felvesszünk. Mindennemű felvilágosítás Mansz. telepen. Szállásvarosi iskola.
MANSz. Házipári Szakosztálya.

Kereskedők és mérlegtulajdonosok figyelmébe.

Értesítem a t. mérlegtulajdonosokat, hogy a mérlegkészítő előjavítását megkezdtem és azoknak államilag való hitelesítését vállalom. Tekintettel a magas hitelesítő díjakra

5 százalékot

takarít meg mindenki, ha a fentiek eszközlésével 60 éve fennálló cégemet bízza meg. A munkát gyorsan és olcsón elvégzem így a kalmat adok mindenkinek, hogy mérlegeit rendbe hozathassa és az 1907. évi V. t. c. 32—33. §-ai alapján előírt szigorú büntetést elkerülje. — A hozzám adott mérlegeket már **semmiféle hivatalba vinni nem kell**, mert már államilag hitelesítve szállítom haza, így a t. fél nincs kitéve a hosszúságú ácsorgásoknak és az esetleges vissza utasítástól eredő károknak. Azonkívül az üzletben sem lesz semmiféle zavar, mert a hitelesítés időtartamára kölcsönmérlegeket adok.

Ugy a mérlegek elhozatalát mint hazaszállítását a kocsimon díjmentesen eszközlöm.

Tisztelettel
Krammer József
mérlegkészítő.

Sürg.-cim: Dorrata T. József 34-53

SAVIGNANO

déligyümölcsnagykereskedése
Budapest IX., Gönczy Pál-u. 1.

Narancs, citrom, maroni, füge, datolya, arachid, garobbe, carfiol, citromalma, haz i főzélékek és friss gyümölcs **közvetlen behozatala!**

Vidéki megrendelések 24 órán belül és mindenkor legolcsóbb napi árhozó eszközlötnek.

A legolcsóbb, legbiztosabb üzem

FORDSON amerikai traktor.

Szánt, csépel, morzsol, darál, stb., stb.

Kapható **SALAMON SÁNDOR** gépgyár Baja. Telefon 157.

Traktor olajok, alkatrészek.

A bajaiak találkozó helye:

Budapest legelsőrendű, modern, családi szállója, az

István Király Szálloda

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak! Figyelemes kiszolgálás! Modern berendezés! Központi fűtés! Melegvízszolgáltatás! Fürdő! Lift! A nyugati pályaudvar közelében.

Mai naptól mindennap friss 1 sórendű **Marhahus** kapható 16.000 és 18.000 kor. kilónként, ugyasintén borjúhús 24.000-től 28.000 koronáig.

WAGENBLATT JÓZSEF

mészáros és hentes, Szegedi ut 27.

AKÁC, GLEDITSCHIA

Kőnfa és gyümölcsfa vadsemetér erős fejlődést, átültetett, igen szép példányok, sorfának is **kültethető akác-husángok** igen előnyös áron elküldök. SZILAGYI LAJOS ny. százados. Kecskemét, Nagykőrösi-u. 28.

Kiadó

azonnali beköltözésre 2 szobás és összes mellékhelyiségekből álló lakás, iroda telefonnal, raktárak, istálló, egy nagy udvar egy kereskedelmi, mint ipartelepnek megfelelő. — Árpád-utca 5. szám.

Értesítés.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy **vendéglőmben**

10.000 koronáért 3 tál étel ebéd-kosztot szolgálok ki.

Ebéd és vacsora ahonenseknek **havonta 750.000 korona.** **Kitűnő borok.**

Tisztelettel
Kalpanter János, vendéglős.

HIRSCHFELD VILMOS

fatermelő és fakeskedő, Kaposvár.

Ajánl waggontételben azonnali vagy későbbi szállításra

akác-szőlőkarót

ugy belföldi mint külföldi bükk- és akác tűzifát, bükk-faszemet, hazai és külföldi kőszemet

Bajai megbízott: **HORVÁTH ANDOR, Mészáros L.u. 5**

Épület és mindennemű

ASZTALOS

munkákat a legolcsóbban és leggyorsabban készít

KOZMA FERENC

gépezetre berendezett asztalos áru üzeme, ugyanott mindennemű készbutorok állandóan nagy választékban esetleg kedvező fizetések mellett is kaphatók.

Baja, Matyas király-tér 6.

Bajai Baross Hitelesítővétel

folyósít hosszú lejáratu

kölcsönt.

Fa, koks és szén

telepe (vasútnál a raktárakkal szemben). Házhoz szállít elsőrendű bakkfát ölenként vagy aprítva továbbá prima diókokszot és valódi porosz szenet. — Rendelés: Zárda u. 3. (posta épület) vagy a telepen. — Telefon 277. Rendelés után azonnali szállítás.

A szövetségi pinceszarnok Árpád-utca 6. Kapható **vöröshagyma, foghagyma, zöldség, répa, torma, burgonya**

Költözködést

szakszerűen és legjutányosabban a

Duna

szállítási vállalat (Takarékpóntár-u. 1.)

eszközl.

Telefon 2—64.

Ejjeli inspekción

jan. 31 től febr. 6-ig.

reggeli 10 óráig és vasárnap délután nyitva.

GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

Kis Brem

Az állatok világa

egy kötetben

szerző arcképeivel, 10 színes műmellettel, 24 egész oldalas és 120 szövegközti képpel, díszes egész vászonkötésben.

Megjelenik
ez év májusában.

LEGRÁDY-GENIUS kiadás

A természet- barátok

gazdálkodók, erdészek,
vadászok, tanárok, diákok

Bibliája

a nagy német tudósnak
ez a csodálatos szépségű
műve

Siessen

megrendelésével

megtakarít

20 pengő, ha már most
előfizet rá, 65 pengő
(812.500 K) bolti ár helyett

45 pengő

kedvezményes

előfizetési árért öt

havi

törlesztésre

bármely könyvesboltban
vagy a kiadónál, BUDA-
PEST, VII., ILKA UTCA
31. SZÁM.

GENIUS R.T.

KERÉKPÁROK

jutányos áron kedvező fizetési feltételek mellett, valamint kerékpár és varrógép alkatrészek minden kiviteben kaphatók. Kerékpárokat, varrógépeket és gramofont olcsón javítunk. A legújabb szövegű gramofonlemezek újból kaphatók

Fischer Simon és Tsa

mechanikai üzletében, Erzsébet királyné-utca 6. sz.

Ki tud eladni?

Női kézimunkát,

függöny-, ágy- és asztalterítő, futót, gobelint, csipkezsablonokat stb. hasonlókat. A fentiekben kívül állandóan vásárolnak:

szőnyeget, szőnyeget, modern és antik dísz-
tárgyakat, ékszereket, régiségeket, gyűj-
teményeket stb. cikket.

Postán megtekintésre küldött
árut saját költségemen bízva
szállítok vissza, ha a vételárban
megegyezni nem tudnánk.

Nagyobb értékű kínálat esetén
kivánatra leköltööm megbizot-
tamat. Ez nem jár semmiféle
kötelezettséggel az eladóra.

Ön pénzhez juthat akkor is, ha véglegesen nem akar meg-
válni ingóitól. Ez esetben részletfizetésre visszavásárolhatja
a nekem eladott árut, így Ön sokkal jobban jár, mintha
drága készpénzt fizetne kölcsonért.

A fenti tárgyakért én fizetem a legjobb
árat, emellett minden valóban értékes
cikkre vevő vagyok.

Saját érdekében őrizze meg a lapot és közöle címet
ismerőseinek is, kik ezért hálásak lesznek Önnek.

Társulzat: ABÁZIA Kiállításokon és országos vásárokon részt-
vesz az utódállamokban és világpiacon.

Fehér József

BUDAPEST, V., SZABADSÁG-TÉR 5.

Az ország legnagyobb bútora-
ruháza

MODERN és ANTIK
TELJES-LAKBERENDEZÉSEK

VI. LÁZAR U. 3. SZ.

BUDAPEST.

200,000 koronás havi

RÉSZLETFIZETÉSRE

ujból kaphatók a

SINGER VARRÓGÉPEK

SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Fischer Simon és Társa

mechanikai üzletében.

Legjutányosabb bevásárló helyek:

Szilcs- és szörmeáru:
legdivatósabb, legszebb

Mormer Ferencnél.

Baja, Erzsébet királyné-u. 57. szám

Házilag készített zamatosan
fűszerezett

hentesáru

házi zsír és naponta friss I. rendű

teavaj

rum, likőr, palack borok
Első Bácskai Élelmiszerüzlet és
Falatozóban (Városház épület.)

Ruházati cikkek:

Legelőcsőbb vásárlási forras-
Weichner Lőrinc

Baja, Erzsébet királyné-utca

Itt az alkalom,

hogy mindenki a penészesedő
szalmaszékelyt el dobhassa és he-
lyébe csekély 16 pengőért egy
acélsodrony ágybetétet rendelhes-
sen náunk, mely olcsó és tartós,
szag és feregmenet, ennél fogva
egészséges. Az ágy belméretének
beküldése után, gyorsan és pon-
tosan szállítják a készítő

Utry Pál Fiai

Vasöntő és gépgyár.

Schmidt Márton Fiai

Baja, Csirizs Ferenc-utca 12-14.

Mezőgazdasági gépek, vas-
öntvények, gépjavitások, ma-
lomalkatrészek, csapágyak,
szíjkerekek, hengerrovtkolás,
gépalkatrészek nagy raktára.

Telefon szám 68.

Rőfősüzetek:

Legelőcsőbb rakították, leg-
kedvezőbb árat.

Weichner Lőrinc

Erzsébet királyné 6. utca

Baromfi udvarok és tanyák körül-
kerítéséhez a legelőcsőbb drotháló-
kerítőanyag

Utry Pál Fiai

cégnél szerzhető be.

Papírkereskedés!

Közzégi és üzleti kéznyom-
tatványok!

„Uj Elet”. r. t.